## 鬧區裡的雨水花園 攜手保水的動人故事

中華民國自然步道協會榮譽理事長 ■ 林淑英

在全球人口不斷地增加、都市化程度也越來越高的此刻,如何 保住珍貴的水資源,是現代人需要面對的課題。今天要跟各位 分享,是在台北市區內的社區引用雨水的故事。



圖中這個金字塔 型的雨撲滿,座 落在台北市羅斯福路三 段63號「金門特產中心」 的對面,是用天溝把屋 頂的雨水接到這十五個 桶中,裝滿時可蓄三噸 的水量,可以提供這座 公園使用兩個星期。

金字塔型的雨撲滿

這一小座雨水花園,是因應台北市政府為了舉辦國際 花卉博覽會而進行的【台北好好看】政策、將窳陋、廢棄的 建築物拆除而造成的公園,土地所有權人在未來興建房屋 時會受到容積率提高10%的獎勵。

有民間團體建議北市府都市發展局,在拆除窳陋建物變成公園的過程中,可以讓民眾參與討論,並提供建言。「金門特產中心」週邊的古風里、頂東里都有日治時代留下來的舊建物,這兩個里的里長和里民們,熱心參與討論之後,決定在拆除兩處舊建物時,進行【百人接力傳瓦片 老屋舊料再利用】的活動,以及完成【雨水公園】。(相關歷程請閱 http://blog.udn.com/selin7777/3979483)

2010.2 24 那天,我經過「雨水花園」這個綠點時,看 見幾位工人正在專心作業;「雨水花園」座落的地方是在中 正區的頂東里,里長王曜樹先生很支持這種民間參與的設 計規劃,他認為這會增添里民對土地的認識和情感。他的 里辦公室外頭也有設置儲存雨水的設施。

2010年3月底再度來到雨水花園的時候,我看見花園中種了楓香以及各種草本植物,還有飄逸的竹子,有一戶人家的大門正對著花園。坐在木頭椅子上仰望天空,不禁想:隨著一年十二度圓缺,他們可以品味「風聲彈竹有琴韻,月影畫梅無墨痕」的詩意,多麼幸福!



對路過的行人來說,這個角落有構樹和榕樹,有木頭椅子,也就是在櫛比鱗次的高樓之間,有了一個駐足小歇的節點;而這塊土地會呼吸、會涵容水,益顯珍貴。

最近經過雨水花園時,發現一棵高度超過一公尺的構樹,推測是水撲滿旁邊那棵構樹的果實掉到這邊而長出來的;還有一棵野生的小葉桑椹,居民種植的迷迭香、玉蜀黍和南瓜,受到水撲滿的照拂,整個花園欣欣向榮,風吹過時有淡淡的花草香!

執筆為文的此刻,正好是泰國曼谷受到洪水侵襲之際。 有越來越多的狀況顯示,在全球氣候劇烈變遷的現代,國土 保安、都市保水、排水是非常嚴肅的課題,所以有許多專業 人士認為要為都市留下綠地,留下緩衝的空間。

在台北鬧區這麼一個小角落,曾經有數百人傳瓦片留建 材,承傳愛護資源的好品行,多麼令人難忘和珍惜!

